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Sümegen, Morvát Gábor könvvkereske- 
(léséhen.

Előfizetési árak .
Egész évié 8 K, félévre 4 K. negyedévre 

2 K. — Egyes szám ára 20 fillér.

Hirdetések egyesség szerint 

A nyílt tér sora 1 korone.

A hadiárvák
ötvenezer hadiárvát irtak össze a 

napokban. A vérözön szivárvány-utján 
ötvenezer ártatlan apróság. Mögöttük 
ugyanannyi glóriás hős, előttük ugyan­
annyi májtirkoszorus asszony.. .

Ez a világrengető nagy háboru a 
a gyermekekért van. A jövő gyerme­
kéért. Érte harcolunk. Érte szenve­
dünk, pusztulunk, mert azt akarjuk, 
hogy az minálunk boldogabb legyen. 
Mert azt akarjuk, hogy az ő igaz­
sága megtámadhatatlanabb és meg- 
rendithetetlenebb igazság legyen, mint 
a mienk, az erkölcse nemesebb, a 
kultúrája fejlettebb, a jóléte biztosí- 
tottabb, az emberi méltósága sérthetet­
lenebb. Mert azt akarjuk, hogy nem­
zetiességében büszkébb s háborítatla­
nabb legyen, nyelvében és gondolko­
dásában magyarabb, érzéseiben em­
beribb.

Mondhatunk mást, mondhatjuk más­
képen, lényegében mégis úgy van, 
hogy a gyermekért harcolunk.. A dip­
lomaták mást mondhatnak, a hadse­
regek is mást: a háboru célja két­
ségtelenül más szóval is kifejezhető, 
de minden más megállapodáshoz, csak 
összetételek utján juthatunk. De ha 
Így mondjuk, ha azt mondjuk, hogy a 
háboru legutolsó célja a gyermek, a - 
kor nem kell szint színre raknunk,

..
amig nagykeservesen azt az eszmét 
közelíthetjük meg, amely úgy borul rá 
a háborúra, mint egy nagy üvegku­
pola. Akár a kuliurát, akár a fajsá- 
got, vagy a nemzeti hatalmat és a 
nemzetiségi gazdaságot állítsuk a há­
boru eszméinek középpontjába, az el­
fogulatlanság még e szent motívumai 
mögött is az önzés rejtőzik. Nem le­
het tagadni, hogy minden nemes tö­
rekvés melleit is sokkal indolensebb 
az emberi természet, semhogy a végső 
önmegtagadásig küzdhessen olyan 
eszmékért, amelyek saját magukért 
szépek és kívánatosak. Az öncélú 
eszmék ritkán lelkesítenek. A jobbfelé 
való törekvés súlyos töredelmeit ön­
zésünkben vállaljuk és még ez az ön 
zés is kevés volna a főibiztatásunkra, 
ha az csak a magunk önzése volna 
és nem olyan, amely a gyökereit előre 
veti és a gyermekbe kapaszkodik.

Hát ezért igaz, hogy mi a gyerme­
kért harcolunk. Sokkal jobbnak kel­
lene lenni az embernek, hogy enélkül 
a gondolat nélkül is elviselhesse ezt 
a háborút és sokkal rosszabbnak, 
hogy ezzel a gondolattal el ne visel­
hesse.

A gyermekért való harc tulajdon­
képen a béke küzdelme. Békés idők­
ben kell a gyermekgenerációban rejlő 
erőket fejleszteni, a veszedelmeket, 
melyek fenyegetik, elhárítani.

Ne tagadjuk : mi az elmúlt békés

Napló féle.
(Jegyzetek.)

Irta : Németh Böske.
A* Íróasztalomon, hosszú üvegvázákban 

őszirózsák nyílnak... Szép lila, fehér és imegy. 
szinO árnyalatokban ; - alattuk rovom eső. 
rókát, egy kicsit szomorúan, egy kissé m g 
döbbenve a román hadüzenet m*al ■ • • .

Szegény fiuk, akik most egy harciér el i - 
mét több helyen harcoltok, véreztek,
meSzomorudéhogy most mindig búcsúzik lő- 
|fi.k «Ski... /hogy már két éve mindig 
búcsúzunk valakitől, aki megy. •

És ha kacagó is néha a kedvünk, m gis 
nagy elborulások látszanak e8y®|y” , 
mondásánál — a szemekben ... 
vidámabb zaj között is, hirtelen kínos csend 
támad... mintha valamely hús, l 
suhant volna keresztül a vidám, forró, atal 
felek fölött: — olyan mintami estefelé g Äl a koszorúk levelei, künn a korhadó 
fakereszteken... 5 az olyan nagyon szomor^

És szomorú hogy emberek akik: szépnek 
kedvesnek, drágának találták egym s 
deg kegyetlenséggel válásra vannak kénysze

"‘pedig - most tán ebben a nagy viharban

— sokkal melegebben ragaszkodnak egymás­
hoz azok, akik nem tudják elképzelni az éle­
tüket a másik nélkül. . .

Oh szegény viharvert, megtépázott, elsza­
kadt vágyódó emberek akik nagy egyedül 
valóságban morzsolják le napjaikat : ezer ve­
szedelem és nyomorúság között. . .

esztendőkben keveset tettünk’ 3 gyer­
mekért. Tizezer számra vannak vádo- 
lóink az elhagyatott gyermekek kö­
zött és a törvénytelen gyermekek kö­
zött. A csecsemővédö intézményeink 
nagyon jóakaratnak, de gyengék és 
kiépítetlenek. A patronázs-ügy a fele­
kezetek kegyelmén tengődik, holott ez 
az egész nemzet ügye, nem a feleke­
zeteké. Hát még az egészségügy I A 
gyermek egészségének megvédésére 
még nem találtuk meg a megfelelő 
eszközöket. A gyermekhalandóság sta­
tisztikája napról-napra elszomorítóbb.

Sok mulasztás terheli a lelkiisme­
retünket. Nagyon keveset tettünk még 
a gyermekért. A miénkért. Csak ma­
gunknak kell felelni érte, de a fele­
lősség igy is súlyos.

Most még súlyosabb. Most már a 
jövő gyermeke kiált védelemért. Azok­
nak a gyermekei, akik miattunk vé­
reztek ei. Ezek a legelhagyatottabbak. 
Most még csak ötvenezren vannak. 
Lesznek még többen is. Ezeket nem 
szabad rábízni az egyesek szeszélyes 
könyörületére Hiszen most irgalgal- 
masak vagyunk, a pénzben a mi meg­
riadt idegeink reszketnek, a milliók és 
és a kisebb vagyonok is nagylelküek, 
meghatottak, szinte érezni is tudnak. 
De eljön majd a csöndes lehiggadás 
ideje, a nagy csudák elmúltával a nagy 
érzések is elmúlnak, az a pénz me­
gint megridegül, az izgalom számítóbb

vájjon mikor jönnek viasza i ki jön vissza ? 
ki marad ott?

Miért igértetik meg az emberrel hogy gyá. 
szólni fog — ha elesnék az illető, . . Miért 
kell most ilyen szomorú igérelekettenni ? . . . 
Máskor legfeljebb a hűség felől Ígértek egy- 
másnak az emberek, minden jót és szépet.. .

Csudálatos, mennyi csillag hull ma este..- 
s milyen szép fényes csillagok. . . Nem sze­
retem látni, pedig nem vagyok babonás.. . 
Azt mondják annyi emberi élet múlik el a 
földön, ahány csillag lehull... Drága szép 
fiatal kalonák, hősök. — odataláltok-e az 
Úristen trónja elé? s mit meséltek el néki a 
földiekről ? . .. Hogy jók az emberek ? Hogy 
szeretik egymást ? . . . Hogy nem okoznak 
kárt egymásnak ? .. . Vagy mit is meséltek ? .. . 

Csudálatos, mennyi csillag hull ma.. . 
Mennyi mennyi drága fiatal élet, ami örök­

re kialszik ! — eltűnik, megsemmisül, akár­
hogy szerették, akárhogy siratják is őket... 
Ki felel ezért? Ki ad számot, minderről ami 
itt most a földön történik ?

Csudálatos milyen szép csendes az este itt 
nálunk. . . És hihetetlen, hogy ilyen szép, 
nyugalmas estében, valahol a határon ölik 
egymást az emberek . .. tüzcsóvák futnak az 
égen keresztül és halált visznek ... és fiatal 
életek alusznak ki örökre tőlük ... fiatal éle- 

Most minőén.1 v,- lek, akiket becézve szerettek s akik kedvesek,
sefi^áki'távozik . S már mennyien elmen- szépek, drágák voltak valakinek . De nem 
lek. és még milyen sokan követik őket. I járhat igy mindenki talán mégsem...

Legjobban szeretek egyedül maradni : szép, 
tiszta, okos jókönyvek társaságában... Sok­
szor úgy nem kívánom szóra nyitni a szá- 
mai mintha mindent ami mondanivalóm 
volt az életben, — elmondtam volna Néked . 
most nem tudok egész kis hétköznapi dol­
gokhoz sem szavat találni. .. Ugye mennyi 
szavam volt, amig itt a közelemben voltál ?. . . 
Milyen színes, játékos, könnyű mondások, 
amelyeken jókat kacagtunk . . . s nem akar­
tuk tán elhinni, hogy holnap másként lesz 
már a kedvünk. .. De ki gondol erre i De 
miért is erre gondolni ?

Ki-kinézek az ablakon . .. katonák, kalonák 
_ g megint csak azok,. . Jönnek gyakorlat­
ról .. • fiatal arcukon a fáradság nyoma 
s hogy fognak ezek majd ott künn a harcié- 
ren fáradhatatlanul küzdeni hosszú heteken, 
hónapokon keresztül.

Néha beléfájdul a szivembe egy-egy szhr- 
készöld ruha szine.. . Most mindenki ezt vi-
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lesz. Nem I ötvenezer hadiár, át nem 
lehet rábízni a magánember szeszély
könyörületére.

A hadiárvák ügye az állam ügye. 
Ám hiszen tegyen a társadalom i? 
értük annyit, amennyire jóérzése lel­
kesíti, de az irányítást, a szervezést 
az állam vegye a kezébe. Most a ha­
diárvák ügye nemcsak emberi érdek, 
de nemzeti is.

Székely menekülők.
Románia megszegve velünk kötött egyessé- 

gél, szinte orvul ránk támadt. A gyönyört: Szé­
kelyföldet és Bárcaságt ellepte hordáival. A 
lakosok, a hős székelyek, akik ezer éven ál 
legendás dicsőséggel védték bérces hazájukat, 
menekülni voltak kénytelenek ősi földjükről ; 
eljöttek ide, nagy Atagyarorzzágba, hogy ott­
honuk helyett új otthont találjanak.

Bízunk benne, ez az otthon ideiglenes lesz 
csak, mert amint az Erdős Kárpátokból ki­
űztük az orosz kolosszus hadait, azon mód 
kiverjük a Székely földről is az dinok el­
lenséget. De ideiglenes otthont igaz ma­
gyar vendégszerető' szívvel kell menekült vé­
reinknek nyújtanunk. Eljönnek ide a sümegi 
járásba és Sümeg községébe is. Fogadjuk 
ezekben a nagy, nehéz időkben megkétszere­
zett szives vendéglátással A község, a pénz­
intézek, a jótékony egyesületek és magáno- 
sok lelkes odaadással támogassák a köz- 
igazgatási hatóságot mindama munkájában, 
amely székely véreink, az erdélyi menekü­
lők ellátása érdekében kifejt.

Ez legszentebbkötelességünk.

Füstöljünk kevesebbet!
A dohányosok nem kis megdöbbenésére 

napok óta tartós aszály konstatálható a tra­
fikok polcain.

A cigarettainség krónikusnak Ígérkezik. A 
Dohányjövedéki Központi Igazgatóság kijelen­
té, hogy a gyártás már július elseje óta har­
minc százalékkal csökkent és ez szinte egye­
nes arányban van azzal, amenyivel a hábo­
rús évek óta a dohánytermékek fogyasztása 
emelkedett. A produkció csökkentése annak 
tulajdonítható, hogy az árubehozatal elé le­
küzdhetetlen akadályok torlódtak. Míg azelőtt 
Amerikából kaptuk egy részét a dohánymeny- 
nyiségnek, Anglia legutóbb a dohányt is a 
dugáruk közé sorozta. Törökországban a va­
sutakat hadicélokra használták fel, amellett a 
Feketetengeren való teherhajőzás is csaknem 
teljesen megszűnt, elmaradt tehát a törökor­
szági import jórésze is.

A dohanyjövedék egyetlen helyes módját 
ajánlja annak, hogy a cigarettainséget köuy- 
nyen elviseljük : »füstöljünk kevesebbet !< Itt­
hon a polgári életben, férfias elhatározással, 
dohányzási igényeinket a lehető legcsekélyebb­
re mérsékeljük, hogy a fronton küzdő hősök 
a dohánynemiiekben miattunk nélkülözést ne 
szenvedjenek.

Reánk nézve pusztán élvezeti cikk a szivar 
és a dohány, mint a frontszolgálat és az 
állóharc emberfölötti követelményei közé he­
lyezett katonánál a fáradt idegek ébresztője, 
a gyomor erősítője, és égető szomjúság ide­
jén a nyálkaképződés elősegitője. Hőseink 
iránt hazafias cselekedet részünkről a do­
hányzásról való lemondás, vagy szivar- és 
dohányfogyasztásunk mérséklése.

— Köszönet. A vak katonák részére 
gyűjtő perselyből 12 K 21 fillér adományt 
folytatott be Weisz Simonná úrnő vendéglős 
Ukkról. Ksöszönjük s kérjük a szives buzgól- 
kodást jövőre is. Sümeg 1916 szept. 3. tídnfi 
Alajos vöröskereszt egyleti elnök.

ROVÁS.

- A kutakról.
*

Ez a száraz poros nyár, mely mindenképpen 
éreztette velünk zsarnokságát, — még nekünk 
sümegieknek egy külön kellemetlenséggel is 
szolgált.

Tudvalevő ugyanis, hogy városunk nem 
Igen bővelkedik vízben : de ami e nyáron 
volt a közkutakkal, az egy tiszta : pech.

Ezek az úgynevezett Rapiíl kutak a köz- 
használatban nem váltak be jól, annyiban, 
mert a sok különböző erejű hajtás követkéz- 
lében hamar romlanak. Most is egypár köz­
kút elromolva uccáinkor., úgy hogy a lakos­
ság kénytelen meszebb levő kutakhoz járni 
vízért ; és ez időveszteséget is jelent a szá­
mára

Reméljük a város mihamarabb gondosko­
dik a kutak megjavításáról ; mert ez igen 
fontos dolog ilyen vizszegény városban mint 
a mienk. De egyúttal a kutak megméretésére 
is szükség van. Más esztendőkben mindig volt 
gondoskodva arról hogy a kutak vizét'kimé­
rés által megtisztítsák a benne összegyűlt 
iszaptól és más felesleges szenytől ; a kutak­
nak mindenkép szükséges a megméretés, hi­
szen egyik legnagyobb fontosságú tényezője 
a mindennapi é'etnek : — a friss egészséges, 
tiszta kutviz.— Városunkban már régebbi 
esztendő-kben volt akalmuk sajnosán tapasz­
talni. hogy a tisztátalan, bacillttsos viz járvá­
nyosán betegségeket idézett elő. Azért a la­
kosság érdekében is felhívjuk a város figyel­
mét a kutak mielőbb való megjaviltatására 
és megméretésére. Hiszen ebben a háborús 
drága világban úgyis sokfélét kénytelenek nél­
külözni az emberek, ami előbb a rendes na- 
pi életükhöz tartozott.

Ne kelljen legalább hiányt szenvedniük a 
jó, tiszta és egészséges kitt vízből, ami egyenlő 
értékű a jó levegővel.

Legyen korlátlan mennyiségben friss iható 
vizük legalább mindaddig — mig egyszer- 
csak majd ezt is jegyre kapják...

H 1 R E K.

Takarékoskodjunk
a petróleummal. Németországban eltiltották 
a petróleummal való világítást. Minálunk 
még nem vagyunk ennyire, azonban petróle­
umot már most alig lehet kapni. Románia 
áruló hadviselő végképp betömte az oláh 
petróleum forrásokat, így csupán a galíciai 
petróleumra leszünk utalva. Ennek nagy ré. 
sze kell a hadviselés céljaira, így a polgári 
életben a legridegebb takarékosságot kell 
követnünk a petróleummal.

Uccai világításunkat, bármily szerény is, 
különben - csakis a fő forgalmi utakra és 
ucca kereszteződések re kell korlátoznunk. Az 
üzleteket a kereskedők, a borbélyműhelyeket 
tulajdonosaik közös, egyöntetű eljárással 
zárják be már — mondjuk esti 6 órakor, 
a magánháztartások szigorú takarékos­
sággal bánjanak a petróleummal és csak 
a legszükségesebb mértékben világítsanak.

A közönség szinte minden zökkenés 
nélkül megszokta az új órajárást, éppen 
így megszokja azt az új rendet is, 
mind az üzleti, mind a magán életben- 
amelyet a petróleummal való szigorú ta­
karékosság parancsol ránk.

Ma még hosszabbak a napok, kevés vi­
lágító anyag kell, de már most fölhívjuk 
közönségünket, hogy az őszi és télj 
estéken szigorúan takarékoskodjék a pet­
róleummal.

— Hősi halál. Rabinek Samu kisgörbői 
kereskedő, kinek egyik fia és Jdnosházán 
lakott veje már régebben elesett a harctéren, 
most harmadik gyermekét veszítette el. 20 
éves Lajos fia Wolhiniában tragikus körül­
mények közölt halt meg, miután hősiessé­
gével többször kitüntette magát. Földije, He­
gedűs Sándor őrmester a következő levélben 
tudatta a fájdalmas esetet a gyászba borult 
szülőkkel :

Tisztelt Rabinek úri Tudom, hogy nagy 
fájdalmat és szomorúságot okozok levelem­
mel, mert nekem is, aki már mindenhez 
hozzászokva vagyok, sir a lelkem, mikor 
ily szomorú dolgot kell velők közölnöm, 
hgy szeretett fiuk és nekem szeretett 
Fajtársam, folyó hó 21 én este 7 órakor 
hősi halált halt- Bent a lövészárokban, 
mikor szerény kis vacsoráját élvezte, ta 
látta fején az a gránát szilánk, amely rög. 
tön kioltotta fiatal életét és még mellette 
egy hajtársa szintén meghalt. Épen előtte 
egy órával beszéltem vele és még mond­
tam neki, hogy' szüretre együtt haza me­
gyünk, de a jó Isten másképen végezte 
el, ott nyugszik már a többi hősök kö­
zött, abban a kis temetőben, ahol örök 
béke honol.

Igen tisztelt Rabinek úr és Rahinekné 
asszony, csak arra kérem őket, nyugod­
janak bele a jó Isten akarktába és adjon 
a jó Isten héketürést, hogy még ezt a 
nagyr csapást elviselhessék. A temetésé 
ről úgy lett gondoskodva, hogy' haza szál­
líthatják, rendes koporsóba tették és fej­
fával rendesen ellátva, a neve ráírva. A 
század parancsnoka, szintén izraelita, egy 
jó, áldott főhadnagy úr I mindenre úgy 
gondoskodott, hogy ha akarják, haza szál­
líthassák, mert én is kértem és mondtam 
neki, hogy maguk haza fogják szállítani.

Istenem most minden nap mellette me­
gyek el, de már csak a nagy tölgyfa borul 
rá és fejfa hirdeti a hőst. "Már most nincs 
senkim nekem sem, akivel a kedves szü­
lőföldtől tudnék bessélni. Mielniczától ke­
letre körülbelül 1 km -re van| egy kis er­
dő, ahova el van szegény Lajos temetve. 
Mielnicza egy kis városka, nagyobb rész­
ben zsidók lakják, ők kérték hogy behoz­
zák és ők eltemettetik, de azt sem en­
gedték meg. Ott nyugosznak már vagy 
30-an, már őnekik megvan az örök béke, 
az Isten nyugosztalja őket.

Kedves Rabinekék, ha még valamit 
akarnak kérdezni, csak Írjanak, ha élek, 
mindenben adok felvilágosítást, a pénzét, 
ami volt neki majd hivatalból fogják meg­
kapni A jó Isten adjon maguknak béke- 
tűrést- Legyen úgy, ahogy a jó Isten el­
rendelte, legyen áldott az ő neve. Fogad­
ják részvétemet, maradok igaz tisztelőjük 
Hegedűs Sándor őrmester, 1916. Vili. 
24. én.
Rabinek Samunak legkisebb még egyetlen 

élő fia most lett katona.
— Kinevezések. Őfelsége Jámbor Mik­

lós sümegi reáliskolai tanárt a 20. henv. 
gy. e.-ben főhadnagyé, Wämser János 15.tábori 
tarack ezredbeli zászlóst, sümegi reáliskolai 
tanárt hadnaggyá nevezte ki. — A felsőbb 
parancsnoksága Rothschild Pál tüzér hadap- 
ródot zászlóssá léptette elő.

— A vármegye házából. Zalavárme- 
gye törvényhatósági bizottsága szeptember 
hó 1 l én rendes negyedévi közgyűlést tart. 
Az itt tárgyalás alá kerülő ügyek előkészité. 
se végett pedig a vármegye állandó választ­
mánya szeptember 4-én délelőtt tart ülést.

— Hogyan gondoskodtak másutt a 
lakósság lisztszükségletéről ? Irigy ke­
déssel olvassuk Csáktornyái laptársunknak, 
a „Muraköz“- nek a következő híradását: 
„A csáktornyaiak lisztszükséglete a jövő év­
re lehetőleg biztosítva lesz. A grófi urada­
lomtól és a pacsai járásból eddig 12—12 
vaggon búza szereztetett be 40 vaggon szük­
séglettel szemben. Néhány vaggonra még 
kilátás van. Ha nem kerül össze az egész 
lisztmennyiség, akkor a grófi uradalom in­
tenciója értelmében a fixfizetéses családfen- 
tartók elégittetnek ki elsősorban és teljesen
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a többiek egyelőre legalább félévre A ta­
karékpénztárak a végleges lisztszükséglet 
megállapítása céljából felhívást intéznek a 
családfentartókhoz, az. ennek alapján történt 
aláírás lesz azután a pozitív alap az akció 
realizálására. A három takarékpénztár, a 
közérdekeitségből kifolyólag, az adminisztra­
tív teendők ellátására a városi elöljáróság 
és képviselőtestület tagjait kéii föl, a taka­
rékpénztárak csupán csak a számvitelt és a 
könyvelést tartják meg, ami egyúttal az ak­
ció finanszírozásának biztosítékát képezi. A 
lisztutalványok a takarékpénztáraknál lesznek 
váltandók s ezeknek alapján a liszt a városi 
hídmérlegnél fog kiutaltatni, legkésőbb szep­
tember elsejétől egyelőre 2 heti, azután egy 
havi részletekben. December elseje után, 
amire az egész lisztmennyiség együtt lesz, 
az egész évi szükséglet megvásárolható. A 
liszt árai kilógramonként: finom liszt 1 kor , 
főzőliszt 64 fill., kenyérliszt 46 fillér. Ebben 
a kezelési költségek és a 6 százalékos kamat 
is benfoglaltatnak. Az év végén mutatkozó 
számadási nyereség fölött a városi képvise­
lőtestület illetékes dönteni.“

— Az erdélyi menekültek érdeké­
ben. Ma délelőtt 11 órakor a városháza 
tanácstermében értekezlet lesz, amelyre a 
helybeli egyesületek képviselői hivatalosak.

— A helybeli áll. reáliskolában a 
tanulók felvétele szeptember hó 11. 12 és 
13. napján d. e. 9 — 11. az igazgatói irodá­
ban történik, A beíráskor a tanuló hoz/a 
magával mull évi iskolai bizonyítványát az 
I. osztályba lépő tanuló elemi népisk. értesítő 
könyvecskéjét, születési bizonyítványát s a 
beoltást igazoló orvosi bizonyítványt. A beí­
ráskor fizetendő díj összesen 15 K 40 fill. Az 
évi tandíj 36 K, négy részletben is fizethető 
az első részlet október 15 lg. Egész vagy 
fél tandíjmentességben kimutatott szegénység 
mellett csak az a tanuló részesülhet, kinek 
magaviseleté jó vagy szabályszerű, az irány­
adó tantárgyakban pedig elégséges érdemje- 
gye a jeles vagy jó érdemjegyek számánál 
nem több. Tandíjmentességért az intézel igaz­
gatójához szeptember 15-ig kell folyamodni 
a kérvényben szegénységi bizonyítvány mel­
léklendő, amelyben meglegyen : a szülő állá­
sa vagy foglalkozása, vagyoni állazata, a 
kiskorú gyermekek száma. A tanítás terén
működő egyének szegénységi biyonytlván nél­
kül folyamodhatnak gyermekük tandíjmenie- 
ségeért. Szegény tanulók ingyen tankönyvse­
gélyben részesülnek. A latin nyelv, mint rend­
kívüli tantárgy, díjtalanul tanulható. A javító, 
pótló felvételi és magánvizsgálatok szeptem­
ber 9-én lesznek; jelentkezni kell az igazga­
tónál szeptember 9-én d. e 8 órakor Az is­
kolaév ünneplés megnyitása szeptember
én, a rendes tanítás megkezdése szept then.
Dr. Keltemen Károly kir igazgató

— Adományok a menekülök részé­
re. Kazár Manó m. kir állatorvos 50 kom- 
nát helyezett letétbe az elöljáróságnál az er­
délyi menekülök részére. Lapunk e cé-ra 
adományokat elfogad.
- Kávéárak Zalamegyében. A na­

pokban állapította meg Árvát Lajos «l'»P " a 
Zalamegye területére érvényes maxtmáhs ká 
véáraka. E szerint Zala,negye terueén 
nagybani eladásnál ezek az árak lesznek « 
mai naptól fogva: Bobusla . 9 05 minden 
nemű Santos, láva és pörkoltkávé. 9 bb , n 
nőm kék kávé: 1095; ímom m^dogP
kávé 11 95; közönséges pörkölt kávé U 
Ezekhez még métermázsánki 5 korona tu ,”ií“ ”mLlö. A kicsiben vnlo .1.
pedig eiek « .elimegyei U.éá'ek^K » -

, , t, I 7 nt; • közönséges pörkölt 
rkávOé8yi3 05Vés a finom pörkölt kávé: 14 45.

Értesítés. A vallás- és közok atásü
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A polg. leányisk. igazgatósága.
P Meedrágult a távirás. A belföld.,

további Ausztdával és Bosznia-Hercegovi­

nával való forgalomba egy szó díja 8 fillér, 
de a legkisebb díj táviratonként 1 K. Így 
lehet telegrafálni a megszállott orosz, szerb 
és montenegrói lei öletekre is. Hirlaptávita- 
tok díja a belforgalomhan 3, Ausztriával stb.
4 fillér szavanként. A mellékdíjak egyelőre 
nem változnak.

Tűz Sümegen. Aug 29.én délelőtt 
fél 12 órakor tűz támadt Kovács István mi- 
hályfai uccai lakos házánál. A tűz a padlá­
son keletkezeit és gyorsan terjedt az egész 
tetőzeten. Elsőnek Lebensfeld Márkusz tiszti- 
szolga jelent meg a tűznél, aki hozzá látott 
a tűz oltásához. Lassan érkeztek meg a fecs­
kendővel és mire oltáshoz láttak volna már 
tűz lokalizálva volt, amennyiben az első és a 
hozzáépített lakóházat szétvágták, amely bi­
zony ügyes és bravúros műtét volt. A tűz 
oltásánál oltásánál kitüntették még Labens- 
lelden kívül, Malcsics József, Novadi Ferenc 
tüzérek, Cafit István Eri Flórián Dajka La 
jós Kovács Vilmos sümegi lakdsok. A kár 
közel 500 korona. A ház biztosítva volt. A 
nyomozás még nem derítette ki vájjon a pad­
láson keletkezett tüzet ki okozta, miután a 
házb m senki sem lakott.

— Gyilkosság Szegváron. A mull hó 
30-án vásárról jöttek haza Szabó János és 
Náci- Janos hosztóli lakosok. Útközben be­
tértek Szegváron a korcsmába, hol szóvál­
tásba keveredtek és Náci János Szabót ar­
cul ütötte. Szabó előrántotta kését és há­
romszor Náci hasába szúrt A szúrás halá­
los volt, mert Náci a helyszínen elvérzett. 
Náczi János 11 gyermek apja volt. Hulláját 
f hó l én Csonka Antal járásbiró és Dr 
Still Ernő bírósági jegy-ó közbejöttével, Dr. 
Lukonich Gábor városi főorvos és Dr. Gross 
Vilmos járási orvos boncolták fel. — Szabó 
Jánosi a csendőrség letartóztatta és átkésárte 
a zalaegerszegi kir, ügyészséghez

— Beiratás. A sümegi állami, elemi 
népiskolába a beiratás ma vasárnap megkez­
dődik. Beiratás naponkint reggel 8-tól ll-ig 
lehet. Az iparos tanulókabeirntása is ma meg­
kezdődött. A még he nem szegödtelett tanu­
lókat is be kell Íratni. Nemcsak a tanulók 
iskoláztatása, hanem a község érdeke is, 
hogy a beiratások legkésőbb folyó hó 14-én 
befejezést nyerjenek, mert az állt msegély 
mértéke az iskolába járó tanulók számától 
függ Azért figyelmeztetjük az iparos gazdá­
kat hogy a íennti határnapig okvetlenül bei- 
ras’sák, meri a mulasztók a főszolgabírói hi­
vatalnak, mint elsőfokú, iparhatóságnak ha­
ladéktalanul átadatnak, A legkisebb bírság 
40 K. Akik tanulóikat fölmenteni kívánják, 
ebbeli kérelmüket a megfelelő ok megjelölé­
sével az igazgatóságnak adják be. A főimen. 
tést a vallás és közoktatás minisztérium ren­
deleté alapján az igazgató adja meg. Az 
igazgatóság.
* _ Spekulálás a burgonyával. A
vá, megye területén elegendő burgonya ter­
meti Lehet, hogy egyes helyeken ártott a 
szárazság a burgonyának is, valamivel ke­
vesebb termett, mint más evekben ; azt 
azonban nem lehet elhinni, hogy a piacokra 
nem jut belőle. Az a jelenség, hogy a kis­
gazdák alig hoznak be Sümegre bur­
gonyát, egyedül annak tulajdonítható, hogy 
spekulálnak vele, hátha később magasabb 
árakon adhatnak tnl termésükön. Sok kis­
gazda már kiszedte s el is vermelte ide. 
termeset s majd csak télen, kora tavasszal 
áll elő vele. Burgonya van elég, de nem bo- 
csájtják forgalomba.

_ A malmok csak terményért őröl­
hetnek. A kormány rendeletet adott ki; 
amelynek értelmében a vámőrlést végző 
malomvállalatok, ideértve kizárólag az «töl­
tető félnek házi és gazdasági szükségletére 
dolgozó vámőr lő malomvállalatokat is, huzat, 
rozsot, kétszerest, árpát, kölest, zabot, ten­
gerit eltérően a korábban kiadott kormány­
rendelet intézkedéseitől, kizárólag csak ter­
mészetben az illető terményben es nem 
pénzben, vagv lisztben szedett yámeu őiöl­
hetnek fel vagy dolgozhatnak fel bál mely 
más mód n-

_ Tanítói állások betöltése. A val­
lás és közoktatásügyi miniszter pályázatot

hirdet hatszáz elemi népiskolai tanítói állásra.
A kérvényt a pályázó a tartózkodási helyé­
re illetékes tanfelügyelőnél szept. 10 ig ad­
hatja be. Az állomás helyét a miniszter a 
kinevezés alkalmával jelöli ki, amelyet a 
kinevezettnek elfogadnia kell. Ellenkező 
esetben a kinevezés semmis.

— Földmlvelő diákok. A főldmivelé- 
sügyi- és kultuszminiszter nagyarányú akci­
ót indított a földnek megmunkálása érdeké­
ben. Miután az ország földművelő lakosainak 
legnagyobb része katona, s az ithonmaradt 
asszonyok csak kis mértékben tudták e 
nagy hozzáértést igénylő melei munkálato­
kat elvégezni, nagy kiterjedésű szántóföldek 
maradtak megmüveletlenül, ami az országra 
igen nagy kárt jelent. Ezt óhajtja elkerülni 
a földmivelésügyi miniszter, aki tegnap a 
néptanítókhoz és az iskolághoz felhívást in­
tézett, amelyben arra szólítja fel a tanítókat, 
hogy iskolás fiukból alakítsanak földmiveló 
csoportokat, amelyeket teljesen kiképezve, 
kitünően fel lehet* használni a mezei mun­
kák elvégzésere.

— Általános nősülési engedély a 
katonaságnál. A hadvezetőség mindazon 
számára, akik a háború alatt tényleges szol­
gálati kötelezettségüknek megfeleltek, vagy 
pedig mint póttartalékosok első katonai ki- 
képeztetésüket elnyerték, a törvényes szol­
gálati idő, illetve a nyolc heti első katonai 
kiképzés leteltével, — általános házassági 
engedélyt adott ki. Az említett időpont után 
tehát a házasságot meg lehet kötni katonai 
engedély kérése nélkül is. Ez időpont letel­
te előtt azonban a házasságkötéshez minden 
egyes esetben a felső parancsnokság enge­
délye szükséges. E rendelkezések nem vo­
natkoznak azokra az altisztekre, akik tovább- 
szolgálatra jelentkeztek. Ezekre nézve az 
eddigi intézkedés az irányadó.
- Takarítsuk meg a gyujtóskatu- 

lyát. Hir szerint a gyujtógyárak a gyújtót 
ezentúl nem skatulyákban, hanem éppúgy 
mint a fogvájókat, doboz néikül, kötegek- 
ben fogják forgalomba hozni. Egy két fillé­
res kötegben 25 -30 szál gyújtó lesz. A 
gyujtógyárak ezt azzal okadatolják meg, 
hogy a dobozok sok faanyagot emésztettek 
föl Most csak az a kérdés, hogy min fog­
juk ezentúl meggyujtani a gyufát t Talán 
használhatnék a most még összegyüjtnető 
skatulyákat ?

Felelős szerkesztő Morvát Imre. 
Szerkesztőtárs : Németh Bőske. 
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